

Redacţia
Str. Prundului Nr. 15
Administraţia
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârşitul acestui an
5 coroane.
Exemplarul 20 fileri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacţie.

Organul Statului naţional român din Ţara Bârsel

Punct prim.

Educaţie nouă! Se pare că prin amestecul clandestin cu conclocutorii vechi de rasă mongolică, am fost infiltrăţi şi noi de păcatul atavismului feudal, pe care îl numim româneşte nepotism. Nu facem pe nostalgicii visători sau pe criticii plictisiţi, dar trebuie să surădem, când constatăm în mediul mai prielnic de căpătăială, cum ne mărşim la "indeletniciri patriarhale de-a rezolvi afaceri de organizare publică în duette şi quartete,

Incepând dela Sfânta Mitră arhierescă până la, te miri cari planuri de avansare, o febrilă circulaţie nervoasă pe toată linia.

S'a zis că România câştigă în Ardeni un element viguros, de o valoroasă forţă morală şi fizică, de un rol decisiv în procesul de prefacere a Ţării Româneşti. Luptăm cu greutate în începutul şi plutim în zăpăceala diletantismului, dar ţinem de acum din paginile modeste ale acestui ziar, să ridicăm cuvântul faţă de cei, cari girându-se de nepoşii sau înşişi mucenici, cari au suferit pentru împlinirea Scripturii, revendică conduceri.

Ideia românească s'a impus ca un categoric imperativ şi nu s'a făcut la jurul ei diplomaţie ardelenescă, de nu cumva suntem siliţi să cităm "Manifestul Românilor din Ungaria contra Antantei".

La Cernăuţi, la Chişinău Alba Iulia, plugarul din hotarele puste-maghiare, gospodarul de pe malurile Nistrului, au acclamat din pieptul acceptat de cococ Unitatea României şi istă de ce pretindem să pătrundem în sufletul tainic al neamului, lăsând pe alte vremuri avantajile oferite de Unire.

Enunţând osândă asupra ideii nebune de suprimare politică şi oprinând intelectuală din trecut, înţelegând rostul acestui neam, de ce nu ne-am ocupa întâi *Fro Domo* vorbind, de nevoile dascălilor din Ţara Bârsel?

De asupra acestor capete plecate, a sburat veacuri de-a rândul lumina vie a scopului din urmă, fluturând de asupra acestor apostoli ca limbi de foc, o datorie grea, străbătând prin ei în sufletul neamului solia izbăvirii, ce avea să deie lumina mare a zilei de azi, deasupra noastră, în crugul bolţilor.

Şi Sfat şi Consiliu li lasă cu

ghiarele înfipte în ţărână, când Doamne! bine ştiu, că trupul neamului prin şcoală şi numai prin şcoală se poate lecui.

Căci dacă învăţătoria şi şcoala se întrebunţa ca o simplă reclamă de justificare politică, fiind doar cel mai sârbitor argument de opresiune maghiară, e neînţeles, cum nu ar forma azi motivul cel mai determinant pentru o nouă operaţie de cultură? Reduşi la rostul lor profesional, acest prolefarial intelectual, nu mai poate fi lipsit de orientări noi, de acceşunea tuturor izvoarelor de civilizaţie universală, existenţă ireproşabilă, călătorii de studiu, bibliotecă şi cursuri străine, o vastă completare de cunoştinţe practice.

Căţi am avut norocul să cunoaştem o fabrică textilă, o muzică de Wagner o pănuză de Coregio, o carte a lui Hertzka? Şi cine ar profita din acest mozaic sufletec, decât generaţia noastră de mâine, neamul şi ţara întreagă, proclamând o acceşune stăruitoare în senul ideilor de adevărată civilizaţie şi progres. În zilele solenne în cari ne aflăm, nu putem avea alt nume pe buze, decât binelu neamului, pe care îl dorim prin o acceşune, energetică a regimului nostru, regenerând în primul rând baza morală a societăţii noastre, prin înălţarea clasei învăţătoreşti la nivelul mineri sale, faţă de ansamblul trecutului şi deschizând pe toată linia organizaţia celor, cari găsesc în forţa lor fizică şi morală condiţia unei activităţi expansive, fecunde şi sănătoase.

Oficiale.

Provocare.

Oferiţi, aspiraţii de ofiţeri, amplotişii militari şi aspiraţii de amplotişii, de toate brânzele actiui cari nu s'au pus deja la dispoziţia consiliului naţional român sunt provocaţi a să prezenta în persoană cel mai târziu până în 1. Ianuarie 1919 at. n. în şeful armatei şi siguranţei publice în Sibiu.

La acei domni, cari nu vor urma acestui provocări — nu să mai reflectează.

Comandamentele gardelor, legiunilor, şi geşii birourilor române au să estradese imediat pe toţi ofiţerii, amplotişii, aspiraţii de ofiţeri şi aspiraţii de amplotişii militari actiui, cari nu sunt de tot necesari, şefului armatei şi siguranţei publice.

Şeful armatei şi siguranţei publice
Boeria m p
Gen. de divizie.

Către naţiunea română

În Transilvania Bănat şi Ţara-Ungurească.

Adunarea naţională ținută în 18 Noembrie (1 Decembrie) a. c. la Alba-Iulia într'un gând şi cu nespusă înaltărie a înălţat visul de veacuri al naţiunii române din Transilvania, Bănat şi Ţara-Ungurească şi a decretat unirea acestor ținuturi cu Regatul României, iar până la întrunirea Constituantei, aleasă pe baza votului universal, Adunarea Naţională a rezervat acestor teritorii autonomie provizorie. Pentru conducerea mai departe a afacerilor naţionale, Adunarea Naţională a instituit un mare-sfat naţional, iar acesta la ziua de 19 Noembrie (2 Decembrie) a. c. tot la Alba-Iulia pentru guvernarea provizorie a ţării a ales consiliul dirigitur, care s'a constituit astfel: Dr. Iuliu Maniu preşediu şi interne, — Vasile Goldiş culte şi instrucţiune publică, apoi aranjarea raporturilor cu naţiunile şi confesiunile conlocuitoare, — Dr. St. C. Pop armată şi siguranţa publică, — Dr. Ioan Suciu organizarea şi pregătirea Constituantei, — Dr. Alexandru Vaida-Valea externe şi presă, — Dr. Aurel Lazar justiţie, — Dr. Emil Hâjegan codificare, — Dr. Aurel Vlad finanţe, — Dr. Victor Bontescu agricultură şi comerţ, — Dr. Romul Bolla comunicaţiune, cerări publice, poştă, telegraf şi alimentaţiune, — Ioan Flueraş sociale şi igienă, — Ioşif Jumanca industrie, — Dr. Vasile Lucaci, Dr. Valeriu Branite şi Octavian Goga ară resort. Acest consiliu dirigitur își are sediul în Sibiu.

Prin aceasta Transilvania, Bănatul şi părşile locuite de Români ale Ţării Ungureşti s'au rupt de Statul-Ungar şi până la înălţarea definitivă a unirii cu Regatul Româna au ajuns sub guvernarea noastră.

Când pentru întâia dată îndreşăm ochii noştri către naţiunea română, gândul nostru mai pre-sus de toate se înalţă spre Ceruri şi cu umilă adocem mulţumim lui Dumnezeu, că după cercarea îndelungată de o mie de ani a rezoluţiei întreaga naţiune română tot'un sfârşit Stat. Cu smerenie ne închinăm memoriei înalţărilor noştri, cari veacuri de-a rândul au suferit încălearea nemiloasă, păstrând cu credinţă filia românească şi pregătind astfel învierea acestui neam la viaţa liberă şi rodnică pentru umanitate. Monument nepieritor so înalţă în sufletul românesc tuturor acelor bravi Români, cari la războiul mondial şi-nu vărsat sângele, murind pentru libertatea şi unitatea naţiunii române.

Deputem prinsoal recunoştinşii noastre vecinice nelănuşii armate române şi glorioşului şi înţeleptului Rege al Ro-

mărilor Ferdinand I, iar ulterior altele, cari prin strălucitele lor învingeri au scăpat civilizațiunea din primejd'a barbariei, le exprimăm adevăra noastră mulțumită și admirațiunea noastră.

Românii!

Vilitorul de aur vi se pregătește. Adunarea națională dela Alba-Iulia a indicat principiile conducătoare ale vieții noastre de stat și noi suntem ferm hotărâți a duce la îndeplinire cele hotărâte la Alba-Iulia.

Vrem ca pe pământul țării noastre să stăpânească dreptatea și libertatea. Dreptate și libertate nu numai pentru Români, ci și pentru națiunile conlocuitoare, pe cari soartea de multe veacuri ni le-a pus de vecul. Vrem să stăpânească dreptatea și libertatea, nu numai pentru cel tare și puternic, ci și pentru cel slab și umil. Dreptate să fie pentru plugar ca și pentru negustor și meserieș. Toți de-o potrivă să-și aflu fericirea și îndestularea pe acest pământ românesc, cinstindu-se unul pe altul și ajutându-se împreună. Toți să fie în asemănarea îndreptății ai statului românesc. În acest scop vom da libertate națională pentru toate popoarele conlocuitoare, — egală împreună și libertate, autonomie profesională pentru toate confesiunile, — vom înfiștă un regim curat democat pe toate terenele vieții publice, votul obștesc, direct, egal, secret, pe comune, în mod proporțional, pentru ambele sexe în vârstă de 21 la reprezentarea în comuna, județe ori parlamente, — desăvârșită libertate de presă, asociare și intranșire — liberă propagandă a tuturor gândurilor omeniei, — vom iniția o radicală reformă agrară. Pământul care și până acum a fost muncit cu sudori de sânge în decurs de veacuri de plugari, să ajungă în acea măsură la stăpânirea țăranului, eum hărăzindu-l o cere, ca să fie fericit, iar prin munca celor mulți toada pământului nostru să fie înzecită. Numai popoarele cari produc maximal, cari supraproduc, au drept de existență în familia cea mare a națiunilor.

Vrem, ca muziciorimea industrială, temelia vieții economice în zilele noastre, să-și aflu îndestularea și mijloacele bogate de răsplata a muncii sale, și în acest scop suntem hotărâți a-i da toate drepturile și avantajii, cari le au muncitorii în statele cele mai înaintate din Apus.

Muncă uriașă ne așteaptă pentru binele neamului, dar de bunul sfârșit o clipă nu ne lăudăm. Nu credeți amăgitorilor ce vin din parte dușmanilor noștri! Cei ce ne-au robit până acum, nu ne lasă bucurii din catenele statului lor. Încrederea noastră nu se temelăză numai pe voința noastră neclintită de a jertfi și în vilitor toate puterile pentru fericirea scumpei noastre națiuni, ci mai vârtos ne întărim în credința biruinței prin cunoașterea distinselor aptitudini ale acestei ginte latine, care, fără îndoială, scăpând din robie în curând va pune în umire lumea, prin contribuțiunile sale la progresul civilizațiunii.

Românii!

În aceste zile mari ale prefacerii ăra-
ții-ăi viziunii din adevăratul nobil și curge

în vinele voastre și vrednici de încrederea lumii civilizate. Înainte de toate rupeți orice legături mai departe cu guvernul maghiar din Budapesta și dați ascultare numai Consiliului dirigitor român, guvernului vostru. Rânduiriile acestui guvern să le împliniți cu sumpătate și fără esitare, căci acele rânduriile se dau pentru fericirea voastră vilitoare. Mai ales în aceste vremuri grele nu vă dușmăniți întreolaltă, cinstiți viața și averea altuia, trăiți în pace și frățietate cu cel de alt neam și altă lege. Îngiiți casele și economia voastră și fiescerea să-și urmeze munca sa obicinuită fără încetare. Fiți liniștiți, pacinici și muncitori dar de azi încolo cu îndărjire să vă apărați libertatea națională; și când s'ar nădica vr'un potrivnic acestei libertăți, să nu mai răbdați de azi încolo nici o umilire, ci orice dușman al libertății voastre naționale să-și respingăți, jertfidu-vă, de ar trebui, chiar și viața pentru libertate.

Dacă va vom chema, veniți sub arme cu dragă inimă, ca să ne apărăm moșia și neamul.

Iară noi vă înăduim, ca toată munca noastră și viața noastră în'treagă o jertfim binecui și fericirii voastre: Așa vă ne ajute Dumnezeu!

Sibiu, în 28 Noemvrie (11 Dec.) 1918.

CONSILIUL DIRIGENT

al Transilvaniei, Bănatului și Părților românești din Ungaria.

Cronica internă.

Regele pretă Imperiul. Regele a primit delegația în sala festivă a tronului. Di Goldy pășete înainte și cu voce sonoră cîntec, iar cei de față ascultă adăne impresionanți ai celui unirii.

Românii din Transilvania, Banat și Țara Ungurească, adonați la marea adunare națională din Alba-Iulia, au decretat unirea lor și a teritoriilor românești din Ungeria cu regatul român. Prin unirea această și prin unirea Basarabiei și a Bucovinei s'a împlinit visul de o mie de ani al neamului românesc, unirea într'un singur stat a tuturor Românilor. Unirea această este un rezultat firesc al legilor istorice, o cerință inevitabilă a civilizațiunii. În batul tuturor persecuțiunilor și subjugărilor, neamul românesc a rămas până azi unul și nedesapărți etnic, păstrând în aceleași margini geografice pământul cucerit de împăratul roman Traian. Foggia acestui pământ a fost mezeu exploatat de streini. A fost asta o nedreptate evidentă a istoriei, dar nedreptatea aceasta s'a delăterat. Astăzi progresul civilizațiunii pretinde închegarea națiunilor în state naționale. Unirea Românilor într'un singur stat a trebuit să fie înfiștă prin mii de suferinți și sacrificii. Istoria se face prin legi tari, mai presus decât orice putere omenască, iar obiectul și mijlocul acestor legi este bietul om muritor. Fericit suntem noi Români de azi, că prin noi istoria săvârșește actul măreț al unirii tuturor Românilor într'un singur stat român, — fericit că avem un Rege mare, care a înțeles

chemarea sfân'tă a istoriei. Ai fost lucaș-fărul conducător al sufletului românesc, pentru aceea, Sire, noi îți aducem omagiul nostru, dar tot atunci noi îți aducem și sufletul tuturor Românilor de azi, cari trăiesc în Transilvania, Banat și Țara Ungurească. Primește, cu dragoste, cu care îți oferim omagiul celor patru milioane de Români, locuitorii pe acel pământ și latitudine asupra lor scutul puternic al Maj. Tale. Patru milioane de oameni, oțelii prin suferinți și tari în credință ca stâncă din munișii dulcelui Ardeal, strigă azi în extaz de fericire: Trăiască Maj. Sa Regele Ferdinand, trăiască Maj. Sa Regina Maria, trăiască scumpele noastre ale Dănaștii române, trăiască în veci România-mare!

După cetera adresei de omagiu, toți cei de față au rămas vii emoționați, ochiul Maj Sale Regelui strălucneau de fericire. Di Valdă predă Maj. Sale pergamentul de unire.

Maj. Sa Regele răspunde în numele Românilor din vechilul regat, și Românilor din Basrabia și Bucovina, astăzi uniți. Cu profundă recunoștință primesc hotărârea fraților noștri de peste Carpați, de a săvârși unirea națională a tuturor Românilor și declară de aparținătoare pentru vece la regatul român toate țăturile cucerite de Români dela Tisa până la Nistru. Cu dragoste nețărămuriță ni-am închinat viața scumpului meu popor, plin de încredere în menirea lui istorică. Prin lupți și prin jertfe D-zeu a dat să îcșipăm azi aspirațiile noastre cele mai sfinte. Către aceea, cari cu sângele lor au cîștăt noul neam al desvoltării noastre naționale prin devotament neclintit, pentru opera lor, vom arăta recunoștința noastră. Vom asigura roadele binefăcătoare ale crudelor încercări pe temeiul unei puternice democrații ale vieții trăiești între popoare și prin aceasta vom răspunde totodată și intențiilor aliaților noștri, cu cari alături am luptat pentru marea cauză a libertății și dreptății în lume. Să trăiască România pe veci unită!

Reforma agrară va fi înlăptată în curând prin decret regal și la primăvară țăranii vor avea noul regim agrar democratic. Algerie probabil se vor amăna din lipsa mijloacelor de comunicație.

Pedepșarea vinovaților. Șeful guvernului a spus, ca va rezolvi chestia evreiescă pe cale liberă, — va pedepși apoi dezertorii și trădătorii după gradul de vinovație, începând cu cei mari.

Ministerii noi. D. Brătianu, ministru-șef de cabinet, va crea încă patru ministri: al muncii, al sănătății publice, al prefacerii și al căilor de comunicație.

Unirea Basarabiei. Ministrul Basarabiei, Ciuhuneanu și directorul de justiție al Basarabiei, Pelivan, au remis Regelui actul de unire fără condiții al Basarabiei.

Corpul voluntarilor din Siberia născut în 1918, a dat un dolar, au declarat și o

unirea tuturor țărilor românești și că se consideră de cetățeni români și oer apărarea dreptului lor.

Un guvern al tuturor Românilor.

Idea de a se forma un guvern de colaborare e înălțată definitiv, lucrând se va forma un guvern național, care va reprezenta unitatea politică și suveranitatea a României-Mari. Vor intra în guvern doi reprezentanți ai Basarabiei, un ministru al Bucovinei și un însemnat număr de miniștri ai Ardealului. Guvernul acesta va apăra fără rezerve drepturile noastre la congresul păcii și va colabora la reforma agrară și politică și la înfrumarea României-Mari pe calea democratică.

Noul ministru de domenii Corbescu

este numit ministru al domeniilor în locul răposatului ministru Fotin Eneacu.

Universități nouă.

În ținuturile românești se vor crea universități nouă, iar corpul profesoral va fi completat cu profesori din cele universități franceze.

Adunarea maghiarilor a avut loc în Cluj

În 22 I. c. După o informațiune a agentului "Dacia" au participat 70,000, între cari și câțiva reprezentanți ai socialiștilor români. Despre aceștia "Dacia" observă, că nu sunt reprezentanți legitimi ai socialiștilor români ardeleni, ei sunt dezertori din armata română, grupă în jurul faimosului Rakowski, care a cooperat cu regimul sovietist din Rusia.

Clujul ocupat de trupe române.

Trupele române au intrat în Cluj în 22 Decembrie.

București. Ziarul La Victoire din Paris scrie, că generalul Berthelot a declarat dlui Greceanu, că aliații sunt hotărâți a da României Bănatul, precum și celelalte teritorii de litigiu.

București. Monitorul oficial publică cu data de 29 Noembrie v. următoarea listă a cabinetului Brătianu: M. Ferichide ministru fără portofoliu; A. C. Costănescu ministru al industriei și al comerțului; I. G. Duca ministru al culeților și instrucției publice; G. G. Măreșescu ministru internelor; S. Inceuleșu ministru fără portofoliu; Anghel Saligiu ministru lucrărilor publice; D. Buzdugan la justiție; O. Chiriacescu la finanțe.

Cronica externă.

Primirea triumfală a lui Masaryk în Praga. Pentru primirea prezidentului republicii ceho-slovace se fac mari pregătiri. Sosirea lui se va anuța cu 32 pușcături de tun. La prima pușcătură toate clopotiile bisericilor din Praga vor vesti locuitorilor vestea de bucurie. La gară vor pinea ordinea și vor da onorurile trei companii ale trupelor ceho-slovace. Muzica militară va cânta imnul național. În sala gării se vor aduna scriitorii, profesori,

artiştili, reprezentanții autorităților civile și militare. Cortegiul va fi format apoi de 40 de automobile, în fruntea cărora va merge un detașament de scoaliști călări și va parcurge drumul până la Casa statului țării. Aici reprezentantul va depune jurământul pe constituție.

Statul ceh a luat în stăpânire castelul și moșia dela Konopiast a răposatului Franz Ferdinand.

Primirea lui Haig la Londra s'a făcut cu multă însuflețire în 20 I. c. Debarcarea lui a fost așteptată de un public de peste 80,000 în fața primăriei generalului și s'a făcut prin intermediu oficial.

Noul guvern sârbesc s'a constituit

În modul următor: Preșident; Protici Sioran, Loçhitor; Dr. Krocsek Autoniu; externe: Dr. Trumbic Antoniu; război: generalul Ritiç Mihaila; interne: Pribicevici Svetozar; culte: Davidovic Luđje; finanțe: Dr. Nonoici Momilo; justiție: Dr. Traskovici Morci; comunicația: Ing. Yulovic; agricultura: Petriciei Jive; poșta: Dr. Iakovici Ede.

Opuzele demisionării guvernului Pașici ar fi lipsa de energie față de năzuințele cuceritoare ale Italianilor, slavii de sud și croșii încă au pretins demisionarea acestui cabinet pe motivul politicii sale pasnăre. Din felul cum s'a format noul guvern reiese, că slavii de sud vor lesea să-și asigure o înfrință mai mare față de partidele curat sârbești. Probabil și ținuta trupelor de ocupație din Bănat s'a fi contribuit la această schimbare a guvernului.

Criza guvernului maghiar.

Consiliile de miniștri se sîn lași. Guvernul se ocupă mereu cu situația gravă externă și internă. Cel mai mare năeaz e, că antanta nu vrea să recunoască nici guvernul, nici republica maghiară, deoarece cabinetul îl socotește prea roșu.

S'a slevat ideia să se constituiească un guvern din elemente radicale, dar cu colorit burghez. În acest caz socialiștii s'ar retrage dela guvern. S'a vorbit și de formarea unui guvern cu caracter administrativ.

Oricum în sânul guvernului maghiar sunt neînțelegeri și în ce privește rețorina agrară și criza o destul de acută.

Președintele Poincare despre Belgia eliberată și Alsacia-Lorena.

Președintele republicii franceze d. Poincaré, a ținut două mari discursuri în 5 și 9 Decembrie, salutând eliberarea provinciilor Alsacia și Lorena și a Belgiei.

Cetim la L'Echo de Paris: La dincul dat joi seara la 5 Deç., în palatul Elyseu, în onoarea suveranilor belgiet, președintele republicii franceze a roșit următorul toast, pe care oaspeții l-au ascultat în piciorare: Sire, Doamnă. Vă mulțumesc că ați venit îndată după biruință să cercetați un popor care Vă iubește, fiindcă audește dreptul, onoare și loialitatea. El își aduce aminte de acel tragic ajun al zilei de 2 August 1914 când Germania care garan-

tase neutralitatea belgiană Va somat ca să lrași trecere liberă trupelor sale, căci la dincontră veți fi considerați de dușmani.

La expirarea termenului scurt de 12 ore care vi s'a dat voi, ați și răspuns cu o simplitate sublimă, că Belgia totdeauna a respectat obligațiunile internaționale, că acceptând proporziunile cari i s'au notificate, ea se neclintește înaintea Europei, și că ea va fi ferm rezolată să reziste cu armele oricărui atingeri a independenței sale. În decurs de 4 ani voi ați așteptat fără disperare, ca dreptatea să vină să recompenzeze marelui act de curaj și cinste. Dreptatea a venit, pentru că niciodată nu v'ați îndoit în ea; ea nu trafează pe cei cari cred în ea; ea nu părăsește pe cei cari o vreau.

Mulț timp ați suferit. De câțori Sire am recitit cu emoțiune scrisorile frumoase ce le-am primit dela Majestatea Voastră, în decursul campaniei și în cari m'ai asigură, că armata belgiană va lupta până la victoria comună în aripa stângă a armatelor britanice și franceze. Cucerirea Liège-ului, Namurului și Anversului, incendiarea Louvain-ului ocupațiunile aproape întregului vostru teritoriu, exiliul guvernului vostru, injuriile murdare ale unui dușman, care nu va putea înțelege, nimic nu v-a putut face că înima voastră să slăbească, nimic n'a clătina conștiința voastră.

Zilele treceau după zile, lunile după luni și anii după ani pentru a smulge câțiva metri de pământ dela năvalitorii. Trupele voastre și ale noastre au făcut mari acte de eroism și se isbiu fără încetare, contra unui zid de fier. Soarta nu se decidea nici cum. În Belgia ocupată Germania înmulțea intrigele și vexațiunile. Se părea că o soartă cumplită ar fi condamnat la un sfârșit tragic Belgia și pe regele său.

Regele a rămas hotărât, Belgia răbdătoare și fidelă. Veni zica apoi când sub conducerea Majestății Voastre diviziunile belgiete și aliate au trecut peste pozițiunile considerate de indestructibile, au pus pe fugă dușmanul zăpăcit, au eliberat Roulers, Brugges, Ostendă. Dând și cu ajutorare mari și acțiuni rezept, au continuat ofensiva generală și neîntreruptă, ordonată de mareșalul Foch și care Va adus victoria în fața istoriei Majestatea Voastră are dreptul să fie mândru de ea, de armata sa și de poporul său. Probitatea Belgiei a fost mai tare decât forța. Ridic paharul pentru înverea și prosperitatea Belgiei.

Vizitele lui Wilson la Curțiile europene. Wilson probabil va pleca la Dover, unde va fi primit de prințul De Connaught. În aceeași zi după amiază sosește în Londra, unde va fi primit din partea regelui și a reginei.

În aceeași zi și în ziua următoare se constituiește cu bărbați de stat. În 31 Dec. se întoarce la Paris, apoi la începutul lui Ianuarie va pleca în Italia. Se presupune că va cerceta și Spania, Helveția și Belgia.

Diplomă de doctor de onoare lui Wilson. Diploma de doctor de onoare l-se va preda lui Wilson în prezența lui Poincare între mari serbări. După aceasta a defila finereții școlari înaintea lui Wilson.

Înaintarea trupelor de ocupație. Ministrul de război maghiar comunică că la *Diaseg Cebel* au prins un avantpost maghiar. Părți de ale armatei române au intrat în *Gherla* și în *Turda*.

Informațiuni.

Fiind linia telefonică întreruptă n'am putut da azi știrile cele mai noi.

Adunarea notarilor din Bihor a hotărât să boicoteze pe notarii trimiși în locul celor, cari au fugit de mâna poporului.

Cetățeni români și sârbi din Budapesta, cam 100, au plecat câtră casă cu un vapor al antantei. Cetățenii bulgari nu au fost primiți pe aerost vas.

Împăratul Wilhelm zace greu bolnav.

Guvernul german lasă pe *Hidenburg* și pe mai departe în post.

Profesorii socialiști și progresivi unguri cer ștergerea titlului de „profesor.” Cine învață pe alții e *învățător*, așa cere democrația.

Guvernul cehoslovac a denumit comite suprem în orașul și comitatul *Pojon*.

Sârbi au oprit exportul cerealelor din *Bănat* chiar și în *Serbia*.

Guvernul maghiar cu finea lunii Februarie va sista lichidarea ajutoarelor de război.

Trăsura împăratului Franz Josef. Zilele trecute s'au vândut la licitație în *Viena* trăsurile curții imperiale. O trăsură de gală de care s'a servit de multe ori împăratul *Franz Josef* a fost cumpărată de ambasadorul cu *Tusar* în contul guvernului cehoslovac. În această trăsură își va face intrarea triumfală în *Praga* *Dul Massaryk* președintele republicii cehoslovace.

Organizarea unui serviciu de informații și colportaj în Brașov. Avizi a sosit în *Brașov* dl. *Giurges*, trimisul special al ziarului „*Dacia*” și reprezentantul presei române din Regat. El a fost autorizat, cu învoirea M. Cartier General din *București* — să organizeze serviciul de informații și colportaj, pentru presa din România în Ardeal, până la linia de demarcație

Cei cari doresc să funcționeze ca comisionari ai ziarului din România pentru *Brașov*, sunt rugați a-l vizita la hotelul *Coroană*.

Sârbi evacuează *Bănatul*. Ambasadorul sârb a spus că *Sârbi* în timp de 14 zile vor evacua *Bănatul* și va fi ocupat de francezi.

Pierderile Rusilor. După informațiile ambasadorului rus din *Madrid* pierderile armatei ruse în războiul mondial,

conform datelor oficiale sunt de 9,150,000 oameni. Din aceștia au căzut pe câmpul de luptă 1,700,000, răniți 3,500,000 învaliri 450,000 și în prisoare au căzut 2,500,000.

Regimentul Avram Iancu în Brașov. Azi la orele 11 $\frac{1}{2}$ a. m. a trecut prin *gara Brașov*, prima trupă a regimentului *Avram Iancu*. Este știut că fil *Ardealului nostru*, au ajuns în captivitate rusească, înainte cu doi ani au trecut în România, luptând alături de frații din regat pentru eliberarea noastră și formând acolo mai multe regimente, cu numele marilor noștri, de dincoaică.

Prima formațiune militară a acestora în număr de 500 voluntari, 450 soldați 50 ofițeri, sub conducerea *Dinlocot Arișean*, au sosit pe neașteptate la *Brașov*, de unde și-au continuat drumul spre *Sibiu*, pentru a se pune la dispoziția Consiliului nostru dirigit.

La gară au fost primiți și binevenți de președintele Sfatului național rom. din *Țara-Bârsei*, avizat în momentul sosirii lor.

Regretăm că nu am avut ocazia să primim pe scum, și noștri frați așa cum dorim și cum merita.

O manifestație imponentă a făcut harnicii noștri fidei din *Stupinile Brașovului* prezentându-se *Vineri* la *Brașov*, cântare și încununăți cu falnicul nostru tricolor național. În frunte cu venerabilul lor preot *Maximilian* s'au postat în fața Sfatului orașesc, unde Sfatul nostru are sediul, iar de pe balcon președintele nostru *Dr. Săltu* le-a mulțumit pentru ființa lor vrednică și mândria care ne-o fac.

O nouă jertfă a Clujului. După cum am scris în cicoarele înălțate mai zilele trecute pe străzile Clujului între gardiștii ungari și românii, a căzut, lovit de un glonț studentul de liceu *Octavian Petrovița*. Consiliul național român din Cluj a lăsat următorul necrolog:

Caștil național român din Cluj a năunț cu întris are trecerea la cele eterne a tânărului valoros *Octavian Petrovița* student de liceu.

Unul din gloanțele dușmane, jaștinție asupra Senatului Național Român din Cluj, a stins o viață plină de viață și făcut din corpul lui fraged un martir al cauzei românești. Totă suflarea românească aderează cu durerea, care se pierd o speranță viitoare în persoana modestului student, care dela întâiele zile ale formării Senatului Național Român din Cluj — a conlucrat cu răvnă și entuziasm cu oțelii săi mai bătrâni.

Înmormântarea se va face cu onoruri militare la 21 Decem. n. la 2 oare p. m. după ritul bisericii ortodoxe române din capela mortuară a spitalului.

În vezi amintirei lui și rămășițelor sale în cartea neamului!

Cluj, la 20 Dec. n. 1918.
Gen. Naț. Rom. din Cluj.

Bărburacisme: Din sursă maghiară ni se anunță: în știrile zilei de 21 Dec. gardă română din *Gurasada*, a desarmat

gardiștii maghiari de acolo. Maghiarii au cerut ajutor din *Soborsin*. De acolo a fost pornit apoi un tren panterat sub conducerea căpitanului *Lăzsa*. Ajuns acest tren în apropiere de *Gurasada* afirmativ gardă română l'ar fi atacat cu foc de mitralieră. Opt soldați din tren, deși aveau îndrumare severă dela comandamentul din *Arad*, cu învoirea căpitanului-comandant s'au dat jos din tren, au intrat în *Gurasada*, s'au îmbătat, au spart ușa bisericii românești, neciostind-o și au spart apoi și ușa școlii românești. Amănuntele despre nelegirile celelalte ne lipsește *Maiozului Tichi*, comandantul de linie din *Arad* momentan ce a aflat despre acest incident, a dat ordin ca trenul să se reîntoarcă îndată. Căpitanul precum și ceilot soldați vor fi pedepsiți și a asigurat consiliul național român din *Arad*, că se va da deplină satisfacție, care se începe cu evacuarea momentană din partea *Maghiarilor* a satelor *Gurasada*, *Illa*, *Bur Juc* și *Jofó*(?)

Desmintește. A doua zi după plecarea din *Arad* a d. *Dr. Ștefan C. Pop* șeful secției de război și a siguranței publice, în ziarul *Aradul Hirlap*, a apărut în forma de interviu o declarație a comisarului maghiar *Dr. Varjassy*, în înțelesul că d. *Dr. Ștefan C. Pop* l'ar fi asigurat că trupele române la nici un caz nu vor veni la *Arad* și astfel *Aradul* nu va fi ocupat de trupe române. Cu privire la această declarație publicată de întreaga presă maghiară, dl. *Dr. Ștefan C. Pop* dă următoarea desmintește:

Întrebat fiind de către d. comite suprem că oare intra-vor trupe române în comitatul și orașul *Arad*, am răspuns: Nu știu ce gând și intrau Românil, însă dacă se vor repeta atențiile de până acum în contra Românilor, de bună seamă vor intra.

Mulțumită Reuniunea Femeilor rom. din loc aduce cele mai adânci mulțumite *Firmei Scherg*, care a binevoit a dona material de ghetă pentru 30 copii orfani români rămași în urma eroilor căzuți pe câmpul de luptă.

Constanța C. A. Popoici.

Mulțumită. *Fărintele Alexandru Vodă* din *Valdei* a dăruit 20 Cor. pentru fondul Cultural „*Popa*” din *Dumbrău*. Primească marțimosul donator sincerile mulțumiri.

Popa major
în retragere.

Aviz

Dimitrie Durac

Salon de ras și de tuns *Strada Lungă Nr. 52.*

Se roagă cu stîmă de binevoitorul sprijin al publicului român din *Brașov-Vechi*.

bucovineni, ardeleni și ungureni să formeze Legiuni române în toate statele și să depună jurământul numai pe drapelul tricolor român.

Regimentele 64, 2, 57, cuată românești, staționate în Viena și Praga au și depus jurământul, punându-se în serviciul Comitetului militar central din Viena.

Cronica externă.

Marea tragedie a Europei centrale și-a ajuns punctul culminant din actul V. Vârful trupăi al căldurii despotice, se prăbușește în adâncuri, după ce uraganul pornit la Marné l-a săpat temelii. Dăm știrile, ceri fiecare formază un dat istoric de cea mai mare importanță.

Garda roșie din Viena în deplină activitate.

Garda roșie a ocupat comandanțimentul militar, ministerul de război, *Schönbrunn-ul* și palatul împărațesc. Seara a oprit un automobil în Mariahilf strășese în cașca so ață băronul L. Rothschild.

S'a încheiat armistițiul cu Germania.

Din Amsterdam se anunță: telegrame fără fir primse s'ică spun, că contractul de armistițiu între Germania și antanți s'a încheiat. Ostilitățile au încetat în 11 Nov. la 11 ore s. m.

Kaiser-ul a fugit în Olanda.

Se afirmă, că autoritățile olandeze îl vor lăsa în viață. Prințul moștenitor nu l-a reușit să fugă. Generalul Wolff desminte știrea, că și Hidenburg — omul cu „servii de fier” — și prințul Rupprecht ar fi în Olanda.

Prinții moștenitor german ucis.

Berlin, 12 Nov.

Prin Haga sosește știrea că prințul moștenitor german a fost ucis de soldați.

Revoluția în Franța?

Berlin, 12 Nov.

Se anunță, că în Franța ar fi izbucnit revoluția și că guvernul lui Clemenceau ar fi căzut. — Dăm această știre cu rezerva cuvenită.

Manifestul de abdicare a împăratului austriac.

Se telegrafiază din Viena: împăratul Austriei a dat următorul manifest.

„Dela pășirea mea pe tron fără lătrăpărare mi-am dat silința, ca să scap poazele mele de grozăvile războiului, la a cărul pornire nu am luat parte. Am lăcrat fără govăre pentru a restabili viața constituțională și am deschis popoarelor mele drumul la alungerea independenței de stat. Nu vreau, ca persoana mea să fie o piedică în calea lor de dezvoltare. Acceptez preafbălu hotărârea, pe care o va aduce Austria-germană cu privire la tor na viitoră de stat. Poporul a luat în mâinile sale conducerea prin reprezentanții săi.

Abic de orice participare în afacerile statului. Totodată absov guvernul meu din ofiții încredințat. Poporul Austriei-germane să creze și să trăiască rănduiri noi cu înțelegere și indulgență. Perici-

rea poporului meu dintr'un început a fost cea mai herbită dorință a mea. Numai pacea internă poate vindeca ranele războiului”.

Carol.

Mobilizarea armatei române.

Guvernul român a mobilizat contingentele anilor 26—52, atât în Moldova cât și Muntenia. Scopul ar fi oprimă Nemților în retragerea lor din România de-a nu doze nimic cu el, din obiecte cantități de alimente, lână și alte efecte de preț îngrădădite la toate magazinele căilor ferate române.

Organizarea noastră națională.

Dela Statul național român din Țara-Bârsei.

Brașov 12 Nov.

Pețru prima dată s'a întrunit azi Sfatul național român comitatens din Țara Bârsei, în număr complet. Adunarea fiind publică, au luat parte și alți intelectuali din loc și jur.

O vie emoție a stărnit sosirea prințelui I. Sporeș în fruntea ailor 10 volcici din Feldioara cu steagul național și întoând câtece naționale.

Urmând dezbaterile asupra chestionilor zilei, s'a pertractat în deosebi chestia cea mai arătoare, de organizație politică și militară.

După rapoartele diferiților membri, s'a constatat, că în lipsa unor directive și precise, comunele s'au organizat după cum le-a dictat împrejurările momentane și u-neric situația destul de gravă.

În fața acestei situații Statul național comitatens a precizat felul de organizare prin următoarele:

1. În fiecare comună Statul național român, va pertracta singur afacerile, cari privesc alimentația și o.dinea publică, iar hotărârile sale le va comunica Statului străine, prin delegații săi.

Se impune deci o cooperare a populației în chestiuni economice și de siguranță publică.

2. Statul național român comunal are să pretindă controlă asupra autorităților civile locale în ce privește averea comună, bani, bucate și vite.

3. Urmând exemplul celor dela Feldioara, Statul național român să protesteze în contra așezării trupelor armate în comune.

În ce privește organizarea militară, la garde naționale curat românești, Consiliul militar român din Brașov, prin D-nii ofițeri Franzeves și Sibădean, va îndeplini această organizație în toate comunele.

Cu satisfacție se ia la cunoștință apariția unui organ de publicitate „*Glăsu Ardealului*”, în serviciul Statului național român din Țara-Bârsei.

D-nul German prezentă lista Mece-nașilor, cari au sprijinit înființarea acestui ziar:

D-nul Constantin A. Popoviciu	4000 Cor.
„ G. Tomșoiu	2500 „
„ D. Roncea	2000 „
„ I. Iosif	50 „
„ Dr. Saru	100 „
Statul național din Feldioara	50 „
D-nul Sămțion, preot	100 „

În Brașov, în chestiuni economice și de siguranță tracează o comisiune de 7 membri, în conțelegere cu celelalte națiuni.

De încheiere, Statul național comitatens din Țara-Bârsei prin rostul prezidențului Dr. Vasile Satu anează la conștiința tuturor fiilor neamului românesc, rugând să-și păstreze cumplit, să nu deie naștere la certuri, neînțelegeri, turburări ș. a. Aceasta o cere astăzi interesul fierăcării și viitorul întregului neam românesc. Ședința s'a terminat cu înălțarea imnului național.

Observare. Din cauze tehnice Statele de organizare ale Gardii naționale, cari aveau să intre în cadrul acestui raport, se vor publica numai în Nr. ul de mâine.

Din România.

Miniștrii Români pentru Ardeal și Bucovina.

Numirea d-lor Dr. Alexandru Vaida-Voevod și Dr. Ștefan C. Pop de miniștrii pentru Ardeal și a d-lor Flondor și Nistor pentru Bucovina se confirmă.

În legătură cu dimisiia guvernului Marghiloman.

Din București se anunță: Dimisiunea d-lui Marghiloman a fost provocată de o notă a antanților trimisă dela cartierul general din Belgrad printr'un curier, care a parcurs distanța până la Iași cu aeroplanul.

Proclamația Regelui Ferdinand.

Regele Ferdinand a dat o proclamație către popor revindind la vechile plaușuri ale d-lui I. Brătianu a a lătrăduce voful universal și a împărți țărâneli deocamdată 2 milioane hectare de pământ.

Mackensen și-a luat catrașele.

Despoful de tristă memorie al României ocupate, Maria Sa Mackensen împreună cu 2000 ofițeri și 400 automobile a șters-o de aici spre Odesberg. „*Adio fiară revedere!*”.

Informațiuni.

Ofițeri și soldați francezi la Budapesta.

Budapesta 12 Nov.

Ministrul de război ungar a anunțat populația capitalei, că peste câteva zile vor sosi acolo 50 de ofițeri și 1000 de soldați francezi, ordoând totodată să se ia dispoziții pentru încălzirea.

Statul Național Român din Țara Bârsei.

Vineri în 2/15 Noiembrie la 10 ore înainte de amiază va fi ședința în sala de ședințe a Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae.

Ultima reflecție.

Din partea celor vizavi în „*Declarația D-lui Arseniu Vlaicu și „Lămuririle”* fără sfârșit ale tovarășului d-nule Nicolae Sulică, suntem autorizați să declaram, că Sfatul Național Român din Țara Bârsei și-a spus față de D-lor ultimei cuvânt.

Redacția.